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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
СИСТЕМИ МІСЬКОГО ПАСАЖИРСЬКОГО ТРАНСПОРТУ

Стаття присвячена проблематиці міської мобільності як однієї з ключових рушійних сил урба-
нізації, що безпосередньо впливає на соціально-економічний розвиток міст і регіонів. Незважаючи 
на динамічний розвиток транспортних систем у світі, доступність робочих місць, соціальних послуг 
і економічних можливостей залишається гострою проблемою. Визначено, що сьогодні багато міст 
стикаються з кризою доступності, яка зумовлена неефективною транспортною інфраструктурою, 
надмірною автомобілізацією, заторами та значними екологічними викликами.

У статті досліджено урбанізаційні процеси в Україні, які супроводжуються трансформацією 
моделей міської мобільності та потребують комплексного підходу до формування сталої транспорт-
ної системи. З’ясовано, що зростаюча чисельність міського населення визначає мобільність як важ-
ливий напрям державної політики.

Отже, актуальність дослідження обумовлена необхідністю розробки ефективних транспорт-
них рішень, що забезпечать комфортне, екологічно безпечне та доступне пересування для населення, 
а також сприятимуть розвитку бізнес-середовища та інвестиційної привабливості регіонів.

У статті розкрито концепцію сталого розвитку міського пасажирського транспорту як основи 
для модернізації транспортної системи України, що включає зменшення шкідливого впливу тран-
спорту на довкілля, раціональне використання інфраструктури та впровадження сучасних інновацій-
них технологій у сфері перевезень. Визначено, що зміна клімату, підвищені вимоги до якості міського 
середовища та євроінтеграційні процеси збільшують потребу в розширенні мережі екологічного гро-
мадського транспорту, створенні комфортних умов для пішоходів і велосипедистів, а також у розви-
тку інтелектуальних транспортних систем, які сприятимуть підвищенню ефективності перевезень 
і мінімізації транспортних витрат.

У статті проаналізовано сучасні тенденції у сфері міської мобільності, що дозволяють визна-
чити стратегічні пріоритети державної політики, сприяти раціональному використанню ресурсів 
та забезпечити збалансований розвиток транспортної інфраструктури міст і регіонів. Інтегра-
ція сталих транспортних рішень у міське планування є необхідною умовою створення комфортного 
та екологічно безпечного життєвого простору, що відповідатиме сучасним викликам та сприятиме 
підвищенню якості життя населення.

Ключові слова: сталий розвиток пасажиропотоки, Smart City, розумні міста, міський пасажир-
ський транспорт, урбанізація, мобільність, пасажирські перевезення.

Постановка проблеми. Сучасні тенденції роз-
витку міської мобільності вказують на поступо-
вий перехід до принципів сталої мобільності, що 
передбачають розвиток саме громадського тран-
спорту, впровадження екологічно чистих видів 
перевезень, застосування інтелектуальних тран-
спортних систем та технологій.

Для українських міст проблеми сталого розви-
тку системи міського пасажирського транспорту 
є актуальними на сьогодні через низку викликів, 

таких як застарілість інфраструктури, недостатня 
взаємодія різних видів транспорту, а також невід-
повідність існуючих транспортних систем потре-
бам мешканців.

Система міського пасажирського транспорту 
відіграє важливу роль у забезпеченні соціально-
економічного розвитку міст, оскільки впливає 
на якість життя населення, рівень мобільності 
та екологічний стан міських територій. Проте, 
сучасні проблеми, що пов’язані з інтенсивною 
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урбанізацією, зростанням кількості приватного 
автотранспорту, погіршенням екологічної ситуа-
ції та нерівномірним розвитком транспортної інф-
раструктури, створюють значні перешкоди для 
ефективного функціонування системи міського 
пасажирського транспорту.

Метою даного дослідження є аналіз сучасних 
тенденцій у сфері міського пасажирського тран-
спорту та визначення перспектив його сталого 
розвитку в Україні. Визначення стратегічних прі-
оритетів у цій сфері дозволить сформувати нау-
ково обґрунтовані рекомендації щодо оптимізації 
транспортної політики, підвищення ефективності 
використання ресурсів та створення комфортного 
транспортного середовища для населення.

Таким чином, дослідження сучасних тенденцій 
та перспектив є актуальним завданням, результати 
якого можуть стати основою для розробки інно-
ваційних підходів до реформування транспортної 
галузі та забезпечення її сталого розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Країни, що розвиваються, зазнають значних 
трансформацій у зв’язку зі стрімким економічним 
зростанням, збільшенням чисельності населення, 
урбанізацією та збільшенням рівня автомобіліза-
ції [1, с. 83].

У 2018–2024 роках 55 % світового населення 
проживало в містах. За прогнозами дослідників, 
до 2050 року показник зросте до 68 % [2, с. 1]. Так, 
наприклад в Азії мешкало 4.4 мільярда осіб, що 
становить 55 % світового населення світу [3, с. 1].

Неефективність системи громадського тран-
спорту в містах є нагальними проблемами, що зна-
чною мірою залежать від просторових параметрів 
і щільності населення [4, с. 230]. Для вирішення 
цих складних викликів необхідне планування ста-
лої міської мобільності

На сьогодні існує доволі широкий діапазон 
досліджень що присвячені вивченню технологій 
розумних міст та розвитку їх в Україні. Так, на 
думку вчених [5, с. 69] розвиток «розумних» міст 
із сталим розвитком транспортних систем зале-
жить від багатьох факторів, серед яких основними 
є розвиток міських інформаційних мереж.

У дослідженні [6, с. 287] особлива увага приді-
ляється розвитку міської інфраструктури, зокрема 
транспортної системи, яка має не лише задоволь-
няти потреби сучасного суспільства, а й забезпе-
чувати гідні умови життя для майбутніх поколінь. 
Такий підхід є надзвичайно актуальним у кон-
тексті дослідження сталого розвитку міського 
пасажирського транспорту, оскільки ефективне 
управління міською мобільністю має враховувати 

принципи екологічної безпеки, соціальної доступ-
ності та економічної ефективності, сприяючи зба-
лансованому розвитку урбанізованих територій.

Науковці [7, с. 334] відзначають, що про-
блеми сталого розвитку системи міського паса-
жирського транспорту будь-якої держави стають 
проблемами її економічного розвитку та пере-
шкоджають створенню повноцінних умов життя 
в суспільстві, оскільки якість функціонування 
транспортної системи безпосередньо пов’язана зі 
стандартом життя будь-якого суспільства. Розви-
ток системи міського пасажирського транспорту 
тісно пов’язаний з індексом людського розвитку, 
оскільки проблеми розвитку транспортної мережі 
призводять до зниження загального рівня життя 
в країні, що, своєю чергою, негативно впливає на 
якість життя окремих громадян.

Постановка завдання. Дослідження сучасних 
тенденцій та перспектив сталого розвитку місь-
кого пасажирського транспорту в Україні та світі 
і як результат – визначення тенденцій та перспек-
тив для сталого розвитку системи міського паса-
жирського транспорту.

Виклад основного матеріалу. Сталий розвиток 
системи міського пасажирського транспорту має 
включає в себе заходи, реалізація яких, при міні-
мальних витратах дає максимальний результат. Це 
концепція, яка формує сучасний підхід у плануванні 
міських пересувань. Планування сталої міської 
мобільності допомагає ширше розглянути питання 
транспортної проблеми, і не тільки питання руху 
транспорту, який є інструментом для переміщення 
людей, а концентрується безпосередньо на людях 
і потребах їх переміщень, щоб знайти більш ефек-
тивні способи забезпечення потреб мобільності, 
які дозволять підняти якість життя у місті.

Ефективна система міського пасажирського 
транспорту являє собою складну мережу різних 
видів транспорту, яка має забезпечувати безпере-
бійне та комфортне пересування мешканців міста. 
Така система повинна відповідати принципам 
сталого розвитку, мінімізуючи негативний вплив 
на довкілля та підвищуючи якість обслуговування 
пасажирів. Проте її вдосконалення пов’язане 
з низкою викликів та обмежень.

Серед ключових проблем, що перешкоджають 
сталому розвитку міського пасажирського тран-
спорту, можна виділити наступні:

• конфлікт інтересів між різними учасниками 
транспортного процесу;

• недостатня ефективність управління тран-
спортною системою. А саме, відсутність єдиного 
комплексного підходу до планування та регулю-
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вання транспортної мережі призводить до дублю-
вання маршрутів, незбалансованого використання 
рухомого складу і нераціонального розподілу 
пасажиропотоків;

• неефективне використання бюджетних 
коштів, що не відповідає реальним потребам, 
а нераціональне витрачання бюджетних коштів 
гальмує розвиток транспорту;

• відсутність сучасних транспортних вузлів, 
якісних доріг, велоінфраструктури та пішохідних 
зон обмежує мобільність населення та підвищує 
навантаження на наявні транспортні засоби;

• наявне законодавство не завжди враховує 
сучасні потреби транспортної галузі, що усклад-
нює впровадження нових технологій і механізмів 
управління транспортними потоками.

Концепція сталої міської мобільності передба-
чає, що на першому місці повинні бути пішоходи, 
потім громадський транспорт, далі велосипеди 
та легкий особистий транспорт [8, с 136]. Лише 
після цього йде логістика та доставка, автомобілі 
та, нарешті, приватні припарковані автомобілі.

Сьогодні більшість українських міст розвива-
ються за екстенсивним сценарієм на фоні автомо-
білізації, яка постійно зростає. Наприклад, у Києві 
на 1000 мешканців сьогодні припадає 257 автомо-
білів, у Львові – 180. Якщо нічого не робити, то за 
підрахунками експертів, уже у 2025 році у столиці 
на 1000 мешканців припадатиме 450 автомобілів, 
а середня поїздка забиратиме 2 години в одну сто-
рону [9, с. 57].

На відміну від Києва та Львова, Полтава не 
має надмірної автомобілізації – тут зафіксовано 
лише 152 автомобілів на 1000 мешканців. Але 
до 2031 року в Полтаві прогнозується 330 авто-
мобілів на 1000 мешканців. Наразі основний вид 
пересування у Полтаві – громадський транспорт 
(рисунок 1).

Планування сталої міської мобільності – це 
стратегічне планування сталого розвитку міського 
пасажирського транспорту в напрямку забезпе-
чення сталої мобільності з акцентуванням уваги 
на мешканцях та їх потребах, що передбачає спри-
яння комплексній політиці (узгодження планів 
сталої міської мобільності з іншими міськими чи 
регіональними програмами), оптимізування сис-
теми міського пасажирського транспорту за раху-
нок впровадження інтелектуальних транспортних 
систем, озеленення міського транспорту, поси-
лення фінансової підтримки впровадження запла-
нованих дій та подальший моніторинг ефектив-
ності системи міської мобільності.

Розглянемо основні тенденції сталого розви-
тку міського пасажирського транспорту з точки 
зору аспектів сталого розвитку системи міського 
пасажирського транспорту:

У Лондоні активно розширюється мережа 
електричних автобусів у межах програми Zero 
Emission Bus [10, с. 1], яка передбачає поступове 
заміщення дизельного транспорту на електрич-
ний. Також введено зони з нульовими викидами 
(Ultra Low Emission Zone – ULEZ), що обмеж-

Рис. 1. Структура пересувань в містах

Рис. 2. Планування сталої міської мобільності
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ують в’їзд автомобілів із високим рівнем забруд-
нення.

У Парижі впроваджується масштабна програма 
розвитку велосипедного транспорту. Завдяки іні-
ціативі Vélib’ більше 20 000 велосипедів доступні 
для громадського прокату. У місті також активно 
обмежують автомобільний рух, створюючи зони, 
доступні лише для пішоходів і велосипедистів.

Сінгапур активно запроваджує систему інтелек-
туального управління дорожнім рухом, яка вико-
ристовує штучний інтелект для аналізу потоків 
транспорту та регулювання світлофорів у режимі 
реального часу. Крім того, місто є лідером у випро-
буваннях автономного громадського транспорту.

У Амстердамі працює інтегрована система 
управління транспортом, що включає мобільні 
додатки, які дозволяють пасажирам у реальному 
часі планувати маршрути, комбінуючи громад-
ський транспорт, велосипеди та каршеринг.

У місті Копенгаген понад 50 % мешканців 
користуються велосипедами для щоденних поїз-
док. Розвинена велоінфраструктура включає понад 
400 км велодоріжок, а також «зелені хвилі» на світ-
лофорах, які дають пріоритет велосипедистам.

Барселона впроваджує концепцію «супербло-
ків», що обмежують рух автотранспорту у пев-
них районах, роблячи їх пішохідними зонами. Це 
дозволяє зменшити рівень шуму та покращити 
якість повітря.

Місто Токіо використовує систему Big Data 
для аналізу пасажиропотоків. Це дає змогу опе-
ративно змінювати маршрути транспорту залежно 
від завантаженості певних ліній, що знижує рівень 
перевантаженості.

У місті Нью-Йорк розвивається система швид-
кісного автобусного сполучення (BRT – Bus Rapid 
Transit), що дозволяє створювати виділені смуги 
для автобусів, скорочуючи час поїздок.

Питання інклюзивності та доступності є акту-
альним для всіх міст. Так у Берліні запроваджено 
спеціальні програми для перевезення маломобіль-
них груп населення. Громадський транспорт облад-
наний зручними платформами та звуковими спові-
щеннями для людей із порушеннями зору та слуху.

Місто Стокгольм реалізувало 100 % доступ-
ність громадського транспорту для людей з обме-
женими можливостями, забезпечивши низько-
підлогові автобуси, ліфти на станціях метро та 
тактильні смуги для незрячих.

Останніми роками в українських містах 
реалізуються проєкти, спрямовані на розвиток 
системи міського пасажирського транспорту та 
сталої мобільності, а саме: створення пішохід-

них вулиць, покращення мобільності школярів, 
розвиток зелених просторів, будівництво вело-
інфраструктури, трансформації вуличного про-
стору та впровадження автоматизованої сис-
теми оплати проїзду в громадському транспорті. 
Аналіз цих практик дозволив виявити основні 
проблеми та перешкоди, які виникали під час 
реалізації проєктів, та рішення з їх усунення.

Серед основних ініціатив, поєднують еколо-
гічні, технологічні та планувальні інновації, що 
слід відзначити впровадження екоініціатив та 
зменшення викидів.

Перший етап передбачає створення зон з обме-
женим транспортним доступом (Low Emission 
Zones). Наприклад, у Львові з 2022 року в історич-
ному центрі заборонено в’їзд для авто із двигу-
нами нижче євростандарту 4, що знизило викиди 
NO2 на 22 %.

Другий напрям – зелені коридори. В Києві про-
ект озеленення вулиці Хрещатик збільшив частку 
зелених зон на 15 %, покращивши якість повітря 
та зменшивши ефект міського «теплового ост-
рова» [5, с. 2]. За даними WHO, подібні ініціативи 
знижують рівень пилу PM2.5 на 10–18 %.

Висновки. Міська мобільність є важливим чин-
ником соціально-економічного розвитку міст. В умо-
вах постійно зростаючої урбанізації та автомобілі-
зації необхідність формування сталої транспортної 
системи громадського транспорту набуває доволі 
великого значення. Дане дослідження підтверджує 
важливість комплексного підходу, що передбачає 
необхідність оптимізації використання інфраструк-
тури, впровадження екологічних та інтелектуальних 
транспортних технологій, розвиток системи громад-
ського транспорту та створення комфортних умов 
для пішоходів і велосипедистів. Інтеграція сталих 
транспортних рішень у міське планування дозво-
лить досягти балансу між мобільністю, економіч-
ним розвитком та екологічною безпекою.

Аналіз практик великих міст показав необхід-
ність впровадження ініціатив, таких як розробка 
зон з нульовими викидами, «суперблоки», а також 
впровадження системи планування маршрутів 
у реальному часі, сприятиме зменшенню рівня 
забруднення в містах, полегшить мобільність 
і підвищить ефективність використання тран-
спортної інфраструктури.

Таким чином, реалізація сучасних тенденцій 
сталого розвитку системи міського пасажир-
ського транспорту сприятиме покращенню якості 
життя населення, підвищенню інвестиційної при-
вабливості регіонів та сталому розвитку міського 
середовища.
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Shapenko Ye. M., Kotova S. O., Bilonoh O. V. CURRENT TRENDS AND PROSPECTS 
FOR SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE URBAN PASSENGER TRANSPORT SYSTEM

The article is devoted to the issue of urban mobility as one of the key driving forces of urbanization, which 
directly affects the socio-economic development of cities and regions. Despite the dynamic development 
of transport systems in the world, the availability of jobs, social services and economic opportunities remains 
an acute problem. It is determined that today many cities are facing an accessibility crisis, which is caused by 
inefficient transport infrastructure, excessive motorization, traffic jams and significant environmental challenges.

The article examines urbanization processes in Ukraine, which are accompanied by the transformation of urban 
mobility models and require an integrated approach to the formation of a sustainable transport system. It is found 
that the growing number of urban population determines mobility as an important direction of state policy.

Thus, the relevance of the study is due to the need to develop effective transport solutions that will 
provide comfortable, environmentally safe and affordable travel for the population, as well as contribute 
to the development of the business environment and investment attractiveness of regions.

The article reveals the concept of sustainable development of urban passenger transport as a basis 
for the modernization of the transport system of Ukraine, which includes reducing the harmful impact 
of transport on the environment, rational use of infrastructure and the introduction of modern innovative 
technologies in the field of transportation. It is determined that climate change, increased requirements 
for the quality of the urban environment and European integration processes increase the need to expand 
the network of ecological public transport, create comfortable conditions for pedestrians and cyclists, as well 
as in the development of intelligent transport systems that will help increase the efficiency of transportation 
and minimize transport costs. The article analyzes modern trends in the field of urban mobility, which allow 
determining strategic priorities of state policy, promoting the rational use of resources and ensuring balanced 
development of the transport infrastructure of cities and regions. The integration of sustainable transport 
solutions into urban planning is a necessary condition for creating a comfortable and environmentally safe 
living space that will meet modern challenges and help improve the quality of life of the population.

Key words: sustainable development of passenger traffic, Smart City, smart cities, urban passenger 
transport, urbanization, mobility, passenger transportation.


